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Rezumatul tezei de doctorat 

 

Lucrarea  se intitulează "Compensaţia ca mod de stingere a 

obligaţiilor",  având o  o structură simplă ce conţine două titluri, care  

sunt structurate pe  capitole,  care  la rândul lor conţin  mai multe 

secţiuni. 

Titlul I al tezei este intitulat" Sinteză asupra noţiunilor şi 

determinărilor privind obligaţiile în general şi obligaţiile civile în 

special" şi conţine două capitole. 

Capitolul I - este intitulat " Obligaţiile civile în sistemul dreptului 

obligaţional ". El se constituie într-o parte introductivă a cercetării  

realizate asupra instituţiei, prin aceasta  urmărind încadrarea temei tratate 

în problematica amplă privind  sistemul obligaţional   în general. 

Capitolul II este intitulat " Poziţia obligaţiilor civile în sistemul 

dreptului obligaţional" .Acest capitol este consacrat cercetării la nivel de 

maximă generalitate a acelor elemente care justifică multe dintre 

patricularităţile juridice ale regimului juridic al acestei instituţii analizate. 

În acest capitol se încearcă o analiză a elementelor componente ale 

raportului juridic obligaţional, subiecte, conţinut obiect, sancţiune. 

 O secţiune distinctă din acest capitol este consacrată prezentării 

calsificării obligaţiilor civile în raport de mai multe criterii, cu scopul de a 

evidenţia regimul juridic aparte al fiecărei categorii, cu implicaţii directe 

inclusiv asupra modului de stingere a acestora. S-a încercat astfel  

evidenţierea importanţei teoretice dar şi practice  obligaţiilor pentru 

circuitul civil în general. 

 Pentru a sublinia rolul şi importanţa obligaţiilor civile în sistemul 

obligaţional, am  inclus în planul de cercetare şi  o prezentare a izvoarelor 

obligaţiilor civile, studiu care permite evidenţierea clară a diversităţii 

acestora, susţinând în acelaşi timp şi amploarea pe care acestea o au în 
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viaţa juridică în general.   Cele mai importante şi cele mai des uzitate  

instituţii juridice de drept civil, constituie izvoare ale obligaţiilor civile, 

fapt de natură a justifica rolul şi poziţia importantă pe care acestea o au în 

sistemul obligaţional în general.  

Titlul II al tezei este intitulat "Locul compensaţiei în sistemul 

modurilor de stingere a obligaţiilor civile", şi conţine cinci capitole, 

înfăţişându-se ca o analiză progresivă asupra instituţiei juridice ce face 

obiectul prezentei teze,  planul de cercetare urmărind despinderea şi 

evidenţierea conexiunilor cu alte instituţii juridice cu efect asemănător.  

Capitolul I este intitulat " Prezentare generală a modurilor de 

stingere a obligaţiilor " şi este destinat realizării unei prezentări generale 

a conceptului de mijloc de stingere a obligaţiilor, fiind evidenţiate 

elementele comune regimului juridic acestor instituţii, precum şi 

aspectele care le diferenţiază sub aspectul regimului juridic. Este realizată  

o clasificare a acestora în raport de principalele criterii recunoscute de 

doctrină. 

 Capitolul II este intitulat " Plata ca mod natural şi firesc de 

stingere a obligaţiilor" conţine o analiză completă a instituţiei plăţii. 

Analiza plăţii în acest capitol  este pe deplin justificată întrucât şi 

compensaţia la rândul său reprezintă practic o plată dublă, astfel că multe 

dintre principiile aplicabile acestei instituţii au incidenţă şi în materia 

compensaţiei. Sunt tratate pe secţiuni distincte aspecte precum; natura 

juridică a plăţii, obiectul plăţii, condiţiile plăţii, principiul indivizibilităţii 

plăţii,  data plăţii, locul plăţii, cheltuielile ocazionate de plată, precum şi 

oferta reală urmată de consemnaţiune. 

Am manifestat  o preocupare deosebită pentru evidenţierea 

elementelor de noutate propuse în materie de noul cod civil, ocazie cu 

care şi-a expus motivat opinia faţă de maniera de reglementare propusă în 

legea de sinteză anterior menţionată. 
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Studiul asupra instituţiei juridice a plăţii a permis asigurarea unei  

baze solide pentru studiul destinat instituţiei juridice a compensaţiei.   

 Capitolul III este intitulat " Poziţia compensaţiei în sistemul 

modurilor de stingere a obligaţiilor " iar în conţinutul său sunt reluate 

noţiuni care anterior au fost prezentate la nivel general precum noţiunea  

mijloc de stingere a obligaţiilor civile, efect extinctiv, executare 

voluntară.   Am încercat să evidenţiez justificarea apariţiei şi dezvoltării 

instituţie juridice analizate, considerent pentru care într-o secţiune 

distinctă se tratează evoluţia reglementativă a instituţiei, începând cu 

primele reglementări din dreptul roman, expunând evoluţia acestora, 

respectiv modul în care a fost preluată şi transpusă instituţia compensaţiei 

în diverse sisteme de drept, inclusiv cel românesc. O astfel de analiză 

permite evidenţierea fundamentului real al instituţiei cercetate, şi este de 

natură a asigura o înţelegere clară a particularităţilor regimului juridic 

determinat în mare parte de considerentele pentru care a fost instituită 

instuţia supusă analizei.  

De asemenea sunt prezentate principalele forme ale compensaţiei, 

compensaţia legală, compensaţia facultativă sau convenţională şi 

compensaţia judiciară, particularizând pentru fiecare dintre ele regimul 

juridic aplicabil. Întreaga expunere teoterică este ilustrată cu exemple 

practice relevante, fapt ce conferă tezei un grad sporit de accesibilitate.  

Capitolul IV este intitulat "Funcţiile şi importanţa compensaţiei ca 

mod destingere a obligaţiilor" constituind partea din lucrare în care se 

încearcă explicarea în detaliu a modului de funcţionare a mecanismului 

compensatoriu. Deşi instituţia compensaţiei o regăsim tratată în toate 

lucrările de drept civil care tratrază materia obligaţiilor civile, în nicio 

lucrare nu regăsim o analiză de detaliu a modului de funcţionare a acestui 

mecanism legal. Prin modul în care a fost structurată cercetarea conţinută 

în acest capitol, s-a reuşit realizarea unei adevarate radiografii asupra 
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acestei instituţii pornind de la elementele declanşatoare ale efectelor sale, 

la condiţiile legale pentru o funcţionare a instituţiei şi atingerea efectului 

recunoscut de lege,  şi nu în ultimul rând o prezentare a efectului extinctiv 

care se produce în mod automat şi legal, fără ca voinţa părţilor să poată 

influenţa în vreun fel întinderea sau modalitatea de realizare a efectului 

extinctiv al compensaţiei. De asemenea această parte a lucrării conţine o 

amplă analiză comparativă a instituţiei cu soluţiile conferite de alte 

sisteme de drept. 

O secţiune aparte este destinată analizei declanşării mecanismului 

compensatoriu,  analizând distinct rolul voinţei părţilor pentru cele trei 

forme ale compensaţiei, compensaţia legală, convenţională şi judiciară. 

Nu în ultimul rând sunt prezentate noutăţile reglementative propuse de 

noul cod civil, semnalându-se elementele de noutate absolută introduse 

dar şi deficienţele noului sistem propus în noul cod civil. 

Ultimul capitol este intitulat " Instituţia compensaţiei în alte ramuri de 

drept" şi se constituie într-o sinteză a întregii lucrări, menită pe de o parte 

să evidenţieze că baza de reglementare a instituţiei juridice a 

compensaţiei este reprezentată de dispoziţiile codului civil, ea 

înfăţişându-se ca o aplicare a acesteia la nivelul altor ramuri de drept, cu 

privire specială asupra dreptului comercial. 

Pe tot parcursul studiului s-a încercat şi s-a reuşit evidenţierea 

avantajelor acestei instituţii dar şi a inconvenientelor prezentate de 

actuala reglementare, subliniind necesitatea unei noi reglementări care să 

confere acestei instituţii un caracter flexibil, conferindu-i o reală utilitate 

practică. 

Finalul lucrării sintetizează concluziile autoarei în urma studiului 

efectuat, evidenţiind şi o parte din propunerile de lege ferenda 

formulate. 
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